

**ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В СУДЬБАХ СОТРУДНИКОВ  
НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ БЕЛАРУСИ 1922–1944 годов**

В сентябре 2022 г. широко отмечался 100-летний юбилей Национальной библиотеки Беларуси (НББ; до 1992 г. Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина) – главного книгохранилища страны, научного и культурного центра, известного архитектурного символа Республики Беларусь.

К сожалению, до наших дней одним из «белых пятен» истории учреждения является период Великой Отечественной войны, в первую очередь судьбы сотрудников довоенного времени.

Впервые предпринятый в 2021 г. автором данного исследования кропотливый архивный поиск позволил восстановить имена и частично биограммы забытых, малоизвестных и неизвестных до настоящего времени не только историкам, краеведам, но и библиотечным специалистам участников войны, партизан и подпольщиков, погибших на фронтах и в тылу, пропавших без вести, убитых фашистами в гетто, блокадников Ленинграда, а также кавалеров боевых орденов и медалей, работников, награжденных медалями за труд в тылу.

Кроме этого, что немаловажно, удалось визуализировать найденные материалы – выявить также фотографии многих из них, в том числе редкие, которые никто не видел последнее столетие, а также предпринять полевые исследования и разыскать неизвестные ранее места захоронений, что в свою очередь позволило продолжить поиск, уточнить и дополнить факты биографий этих людей.

Цель работы – дань памяти сотрудникам НББ, которые стояли у истоков создания первых каталогов и картотек, организации фондов и инфраструктуры, становления материально-технической базы учреждения, в чьи жизни и судьбы вмешалась война.

Источниковая база исследования: документы Архива НББ (здесь выявлены личные дела **39** сотрудников довоенного периода, которые вернулись на работу в библиотеку после войны), Национального архива Республики Беларусь, Архива Государственной публичной библиотеки России, Центрального архива Министерства обороны Республики Беларусь, Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, семейных архивов Куровых, Дьяконовых–Сакольчик, Симановских–Василевских, рукописные и неопубликованные источники, воспоминания, материалы полевых исследований автора.

Ниже на основе данных архивных источников, большинство из которых впервые вводятся в научный оборот, приводятся краткие сведения о судьбах сотрудников НББ довоенного периода – результаты нашего исследования.

С первых дней организации библиотеки штат составлял всего несколько десятков сотрудников. С возведением нового современного здания в 1932 г. штат значительно расширился и к началу войны составил **182** человека, из них **132** библиотечных работника. В июне–июле 1941 г. книжные фонды в количестве **2** млн экземпляров (после освобождения Минска в июле 1944 г. осталось всего **323** тыс. экземпляров, самое ценное было разграблено и вывезено в Третий рейх, остальное сгорело вместе со зданием [23, с. 32–33]) и каталоги, документацию эвакуировать на восток не успели, кроме того, часть сотрудников по разным причинам, в том числе семейным обстоятельствам, состоянию здоровья, остались в Минске, а некоторые, начав эвакуацию, были вынуждены возвратиться в столицу.

Так, педагог, заведующий библиотекой Белорусского политехнического института, старший библиотекарь читальни научного работника Мария Григорьевна (Давидовская) Дубовик (1895–1986) с 1941 по 1945 гг. работала воспитательницей Детского дома-приемника № 1 г. Минска, где содержались в том числе дети арестованных и расстрелянных оккупантами членов Минского подполья; уроженка Смоленска, педагог, библиотекарь, методист Зоя Владимировна Дьяконова (1912–1996), жена пропавшего без вести в 1941 г. красного командира, имея на руках маленького ребенка, недолгое время, до закрытия партизанами школы, работала учительницей, занималась сельским хозяйством, ее имя занесено в “Книгу Народной Славы” библиотеки (1972) [3; 12]; уроженец г. Новозыбкова Черниговской губернии, участник Первой мировой, Гражданской и Советско-польской войн, завхоз библиотеки Сергей Федорович Макушников (1896–1965) в годы оккупации проживал в Минске, нигде не работал; старший библиотекарь отдела комплектования Вера Николаевна Мацкевич (1896–1956?) работала машинисткой в различных учреждениях Минска; библиотекарь отдела обработки и каталогов Наталья Михайловна (Зубкович) Татарина (1890–1969) проживала в столице у брата, минского подпольщика, расстрелянного фашистами в концлагере Тростенец, в 1943 г. за связь с партизанами арестовывалась органами СД, вдова, ее сын – участник Великой Отечественной войны, в 1943 г. погиб на Ленинградском фронте, она самая старшая по возрасту из всех перечисленных в данной работе [2; 6].

По нашим предварительным подсчетам, со дня основания 15 сентября 1922 г. и по 3 июля 1944 г. – дня освобождения столицы Беларуси от немецко-фашистских захватчиков – всего в учреждении на различных должностях и с разной продолжительностью времени работало **537** человек. В том числе установлены фамилии **4** специалистов во главе с директором, уроженкой Киева Зоей Константиновной Ивановой (1892–?), которые трудились до войны и в годы оккупации с 1941 по 1944 гг.: один из самых первых сот-

рудников, библиотекарь книгохранилища Вера Михайловна Белорецкая (1878–1963), старший библиотекарь отдела обработки и каталогов Нина Антоновна Данилевич (1886–1957), помощник библиотекаря Александра Брониславовна Шевчик (1908–1989). После войны все, кроме З. К. Ивановой, осужденной на длительный срок за сотрудничество с оккупантами, вернулись на работу в библиотеку [8; 23, с. 31–32].

В качестве любопытного факта отметим, что перед войной в библиотеке работала уроженка немецкого города Ополе Ида Неуховна Готлиб (1909–?), а также **5** немцев: уроженки Гамбурга сестры Франтишка Францевна (1920–?) и Эня Францевна Госсар (1923–?), Бруно Луневич Граф (1895–?), уроженец Санкт-Петербурга Константин Оттокарович Зейдлиц (1868–?) и уроженка Одессы Валентина-Римма Леоновна Ройзен (1919–?) – их судьбы остались неизвестными [2; 6].

В результате архивно-поисковой работы из общего числа сотрудников были выявлены следующие категории (сведения неполные): **42** участника Великой Отечественной войны (из них **7** женщин); **12** партизан и подпольщиков (в т. ч. **8** женщин); **2** блокадника Ленинграда. Кроме того, по воспоминаниям коллег, **5** человек погибли в Минском гетто; **2** женщины были угнаны на работу в Третий рейх, **1** сотрудник находился в немецком плену, **1** сотрудница – в немецком концлагере, **13** сотрудников (из них **12** женщин) удостоены медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», из которых **7** работников занесены в «Книгу Народной Славы» библиотеки (1972), среди них легендарная личность – уроженец Бобруйска Иосиф Бенцианович Симановский (1892–1967), переводчик, литературовед, педагог, организатор библиотечно-библиографической работы, первый директор, кавалер 2 орденов Працоўнага Чырвонага Сцяга (1932, 1949), Заслуженный деятель культуры Белорусской ССР (1957). В июне 1941 г. он был эвакуирован в г. Сталинград, позже работал в Саратове и Москве, а уже в 1943 г. приступил к восстановлению библиотечных фондов, инфраструктуры учреждения, подбору кадрового состава [5; 8; 12].

Приведем также следующие дополнительные сведения: из всех вышеуказанных категорий **19** работников – уроженцы столицы Беларуси, более **25** человек – члены КП(б)Б, вступившие в ее ряды до и после войны [2; 6; 11].

Рассмотрим судьбы периода военного лихолетья отдельных сотрудников библиотеки, от технического, обслуживающего персонала до руководителей – заведующих отделами, директоров и их заместителей – белорусов, русских, евреев, литовцев. К сожалению, изученные архивные данные фрагментарны, а заданный объем работы не позволяет привести расширенные биограммы.

Среди кавалеров орденов Красной Звезды и Отечественной войны военных лет и боевых медалей – директора библиотеки, офицеры Александр Савельевич Куров (1902–1960), уроженец г. Новозыбкова Черниговской губернии, русский, участник Гражданской войны и Советско-польской войны, после войны он курировал восстановление промышленности Минска, зани-

мал должности начальника ГАИ Барановичской области, начальника строительства водохранилища «Минское море» [2; 4; 6; 7; 8; 24, л. 1, 1 об., 2, 2 об., 3, 3 об., 4, 4 об., 7, 7 об.] и Роман Макеевич Козунов (1902–1961), уроженец деревни Веробьевка Гомельского уезда Могилевской губернии, белорус, партийный работник, участник польского похода 1939 г. и Советско-финляндской войны, участник обороны Москвы [2; 6; 8; 14]; сотрудники, офицеры, сержанты и рядовые – историк, краевед, библиограф, военный врач Иосиф Иванович Барановский (1903–1969), белорус, в 1925–1927 гг. в составе Библиографической комиссии он готовил к печати «Бібліяграфію па беларусазнаўству» за 1917–1927 гг., прошедший всю войну с первого до последнего дня в должности хирурга полевых госпиталей; заведующий книгохранилищем, в 1942–1945 гг. вольнонаемная зенитно-артиллерийского полка Слава Абрамовна Гринштейн (1902–1976), награждена медалью «За оборону Кавказа»; печатник, библиограф справочно-библиографического отдела Арон Менделевич Дукор (1905–1989), прошел войну с первого до последнего дня, награжден медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», Персональный пенсионер (1969); сотрудник, вольнонаемная в составе 17-й Воздушной армии Нина Ивановна Рудяк (1914–?), награждена медалью «За боевые заслуги»; сотрудник АН БССР, библиограф, научный работник библиографического сектора, рецензент «Крытыка-бібліяграфічнага бюлетэня» Дина Израилевна Руманова (1899–?), служила в санитарном эвакуационном госпитале № 377, награждена медалью «За оборону Кавказа»; шофер Николай Филиппович Федоренко (1906–1985); политработник 16-й Литовской стрелковой дивизии подполковник Иван Александрович Ядогальвис (1907–?).

Всего **16** участников Великой Отечественной войны награждены орденами, среди них: заместитель заведующего общей читальней, заведующий кабинетом марксизма-ленинизма Мария Давидовна Карантаер (1911–1988); гардеробщик Иван Ильич Лепеш (1922–?); электромонтер Лев Самуилович Рутенберг (1911–?); подсобный рабочий, партизан Михаил Максимович Скавинский (1922–?) [20; 22].

Ряд известных людей – деятелей науки и культуры Беларуси и России впервые упоминаются здесь в качестве работников НББ, среди них белорусы, участники Великой Отечественной войны, награжденные орденами и медалями: библиотекарь автопередвижки, офицер, кандидат философских наук, историк философии Николай Остапович Алексютрович (1921–1967); библиотекарь отдела комплектования, экскурсовод Государственного Эрмитажа, искусствовед, лектор, блокадник Ленинграда, в 1942–1943 гг. начальник охраны Эрмитажа Павел Филиппович Губчевский (1909–1989), награжден медалью «За оборону Ленинграда», автор более 30 книг и альбомов по искусству; писатель, литературовед, фольклорист, ответственный секретарь «Крытыка-бібліяграфічнага бюлетэня» Иосиф Васильевич Зазеко (1907–1977); филолог, литературовед, критик, педагог, кандидат филологических наук (1936), внештатный библиограф, рецензент, консультант библиографи-

ческого сектора, член Союза советских писателей БССР (1939), заведующий библиотекой Белорусского государственного университета, офицер Михаил Григорьевич Ларченко (1907–1981) [2; 6; 9; 10; 24, л. 1, 1 об., 2, 2 об., 3 об., 4, 4 об., 7 об., 9, 9 об.] (смотреть также ниже раздел «Мартиролог Национальной библиотеки Беларуси»).

Среди участников войны также блокадница Ленинграда – библиотечкарь отдела обработки и каталогов Нина Исааковна Голубь (1923–2004), в 1943–1945 гг. – старшина зенитно-артиллерийского полка; уроженец Одессы, заведующий отделом комплектования Зиновий Павлович Люкимов (1895–1978) [20].

Отметим здесь уникальный случай – уроженец деревни Углы Минского уезда Минской губернии, известный белорусский библиограф, педагог, автор школьных учебников по географии Адам Антонович Сакольчик (1896–1983) в качестве младшего офицера прошел нелегкими дорогами четырех войн – Первой мировой, Гражданской, Советско-польской и Великой Отечественной! А. А. Сакольчик – кавалер ордена Св. Станислава с мечами и бантом (1917), награжден советскими медалями. Был в польском плену, бежал. До войны научный работник, после войны он возглавлял Книжную палату при НББ, затем – кабинет белорусской литературы и библиографии, автор-составитель фундаментальных указателей, вошедших в золотой фонд белорусской библиографии: «Периодическая печать Белоруссии, 1817–1916 гг.» (1960), «Русская дореволюционная книга о Белоруссии (1802–1916 гг.)» (1964), «Бібліяграфія па гісторыі Беларусі: феадалізм і капіталізм» (1969), «Дооктябрьская книга на русском языке о Белоруссии (1768–1917 гг.)» (1976), над которыми работал, будучи в статусе пенсионера [2; 3; 6].

4 партизана и подпольщика награждены медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й и 2-й степени: библиотечкарь справочно-библиографического отдела Анна Ивановна Бондарь (1918–?); библиотечкарь абонемента, медсестра Галина Филипповна Денскевич (Скабей) (1918–?); заведующий общим читальным залом, библиограф справочно-библиографического отдела, секретарь комитета комсомола Бася Ильинична Ципина-Минахина (1905–1979), вместе со своим вторым мужем она воевала в партизанском отряде в Червеньском районе Минской области, награждена также медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», ее имя занесено в «Книгу Народной Славы» библиотеки (1972). Библиотечкарь книгохранилища, партизанка, военный врач, офицер Таисия Станиславовна Шатковская (1919–?) удостоена высокого звания «Заслуженный врач БССР» (1968) [21]. Отметим здесь также уроженку Рязанщины Ольгу Александровну Малинину (1878–1945), старейшего сотрудника, заведующего отделом обработки и каталогов, справочно-библиографическим отделом, медицинского работника, члена минской подпольной группы известного врача, профессора, Героя Советского Союза Е. В. Клумова, награжденную посмертно медалью «За боевые заслуги» (1965), ее имя занесено в «Книгу Народной Славы» библиотеки (1972). Библиотечкарь книгохранилища Елена Ипполи-

товна Василевская (1922–?) до вступления в партизанский отряд принимала участие в подпольном движении в Минске, была арестована гестапо, являлась узницей немецкого концлагеря в деревне Боровляны Минского района.

Библиотекарь общего читального зала Варвара Николаевна Выходцева (1914–?) в 1942 г. из г. Павловска Ленинградской области была угнана на работу в Германию, работала чернорабочей, а библиотекарь книгохранилища, отдела обработки и каталогов Рита Григорьевна (Рубенчик) Савчук (1907–?) в 1943 г. – в Великое Герцогство Люксембургское, до этого она успела поработать грузчиком на 4 (!) кирпичных заводах в оккупированном Минске, а на чужбине трудилась истопником в столовой для восточных рабочих, грузчиком на железной дороге, ее мать и двое малолетних детей были убиты фашистами. После войны обе женщины вернулись на прежнее место работы.

Участник Первой мировой и Гражданской войн, контролер Юльян Иванович Сухолет (1898–1973), в годы оккупации проживал в Минске и Слуцке, позже рядовой 635-го стрелкового полка 143-й стрелковой дивизии Красной армии, с 1944 по 1945 г. находился в немецком плену на территории Польши и Германии, был освобожден военнослужащими армии Великобритании, в 1945 г. вернулся в Минск, с 1946 по 1949 г. работал в библиотеке вахтером и пожарным.

Известные, малоизвестные и забытые сотрудники, награжденные медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»: педагог, библиограф, один из первых сотрудников библиотеки Юлия Иосифовна Бибило (1897–1974), в годы войны вместе с коллегами из Научной библиотеки Саратовского университета принимала участие в возведении локальных оборонительных сооружений, дежурстве в подразделениях противоздушной обороны и больницах, делала обзоры и сообщения для раненых солдат, офицеров, врачей и медперсонала госпиталей, участвовала в разработке коллективной темы «Читательские интересы в дни Великой Отечественной войны», соавтор библиографических указателей «Литература по военной медицине за 1941 год», подготовила доклад «Справочно-библиографическая работа в дни войны», ее имя занесено в «Книгу Народной Славы» библиотеки (1972); педагог, научный работник, библиограф справочно-библиографического отдела, лектор Высших библиотечных курсов при библиотеке Мария Лазаревна Борухина (1903–198?), в 1942–1943 гг. – лаборант кафедры военно-санитарной подготовки Ташкентского медицинского института, ее родители и дочь погибли в во время оккупации [1, л. 46–75]; известный литературовед, библиограф, в 1942–1945 гг. заведующий библиотекой Эвакогоспиталя № 1701 Нина Борисовна Ватаци (1907–1993), Заслуженный деятель культуры Белорусской ССР (1963), ее имя занесено в «Книгу Народной Славы» библиотеки (1972), член Союза писателей БССР и СССР (1979); уроженка Варшавы, историк, библиограф, заведующий справочно-библиографическим отделом, доцент Вера Ивановна Денисюк (1907–?) [14]; заведующий кабинетом рабочего читателя, общей читальной Пая Львовна

Иомтова (1904–1978) [18]; заведующий Библиографическим институтом, ученый секретарь, заместитель директора по науке Нина Варфоломеевна Коляда (1903–1983); заведующий читальным залом техники Фаина Ароновна Мерина (1911–?), в 1942–1944 гг. – старший библиотекарь библиотеки Ленинградской академии военно-морского флота им. К. Е. Ворошилова, эвакуированной в г. Самарканд; педагог, заведующий справочно-библиографическим отделом Фаня Иосифовна Мильчина (1905–1979); уроженка Киева, библиотекарь, библиограф, ученый секретарь, педагог, библиотековед Марьяна Ильинична Мосенжник (1899–1983), кавалер ордена «Знак почета» (1949), ее имя занесено в «Книгу Народной Славы» библиотеки (1976); библиограф справочно-библиографического отдела, позже библиограф библиотеки Дома Красной армии в Минске, директор библиотеки Минского политехнического института Фаня Борисовна Песина (1903–1975?); педагог, заведующий отделом спецхрана, секретарь партийного бюро библиотеки Бася Рувимовна Романовская (1902–?), Персональный пенсионер союзного значения (1957), ее имя занесено в «Книгу Народной Славы» библиотеки (1972); заведующий абонементом Ревекка Исааковна Штильман (1911–198?) [2; 6; 9; 11; 12; 15; 17].

Более 24 специалистов библиотеки в 1941–1944 гг. находились в эвакуации в различных регионах СССР – от Москвы, Поволжья, Урала до Средней Азии, Сибири и Дальнего Востока, среди которых: педагог, переводчик, библиотекарь белорусского отдела, библиограф Мария Александровна Василевская (1905–1993), 2-я супруга директора И. Б. Симановского [5]; библиотекарь отдела комплектования, вольнонаемная железнодорожного полка войск НКВД Анастасия Ивановна Зинина (1911–?); заместитель директора по библиографической работе, заведующий отделением при Доме правительства БССР (с 1938 г. – Правительственная библиотека БССР им. А. М. Горького, первый директор) Семен Осипович Ошеревич (1903–1982); известная белорусская поэтесса, библиограф Книжной палаты Евгения Эргардовна Пфлямбаум (1907–1896), до войны она работала корректором, редактором в Оборонном государственном издательстве в Москве, в годы войны служила в противовоздушной обороне столицы; заведующий отделами абонемента, книгохранения Миля Моисеевна (Аускер) Рутенберг (1910–?); София Федоровна Сергеева (1893–1973), библиотекарь краеведческого отдела, позже директор библиотеки Минского государственного медицинского института, директор Республиканской научной медицинской библиотеки; педагог, переводчик, научный работник, заведующий польским отделом Франтишка Давидовна Фришман (1898–?); педагог, заведующий белорусским краеведческим отделом Елизавета Давидовна Цвейфель (1902–1965) [2; 6].

### **Мартиролог Национальной библиотеки Беларуси**

*Погибли на фронтах и в тылу:* белорусский поэт, прозаик, переводчик, педагог, библиограф Змитрок Астапенко (1910–1944), в 1930-е гг. он был репрессирован; заместитель директора, офицер Борис Хаимович Брук (1909–

1943); шофер Николай Алексеевич Бурак (1911–1944); курсирующий книгохранилища, секретарь Минской подпольной комсомольско-молодежной организации, соратник Героя Советского Союза Н. А. Кедышко Александр Никанорович Велюжин (1924–1943), он самый младший по возрасту из всех перечисленных в данной работе; переплетчик переплетной мастерской Самуил Ехиелевич Гутин (1909–1943); историк, научный работник, библиограф, офицер Иосиф Фадеевич Лочмель (1907–1942); научный работник, библиограф Иван Иванович Медведев (1904–1944), в 1930-е гг. он был репрессирован [19, л. 27, 27 об., 28]; заведующий Могилевским филиалом, подпольщица Марина Михайловна Ненашева (1899–1943); уроженец Лондона, еврейский поэт, библиотекарь Рувим Соломонович Рейзин (1910–1942); сотрудник, офицер Павел Иванович Рыбак (1917–1943); библиотекарь краеведческого отдела Хася Мордуховна Фридман (1898–1941?) [19, л. 55]; шофер Николай Опанасович Ходоркович (1907–1944).

*Пропали без вести:* библиотекарь отдела комплектования Владимир Петрович Вдовин (1923–1943); фольклорист, литературовед, критик, библиограф библиографического сектора, офицер Эдуард Вячеславович Голубок (1906–1942/1943); техник-строитель, офицер Михаил Матвеевич Гудович (1908–1941); белорусский поэт, библиограф Алесь Дорошевич (1900–1943), в 1930-е гг. он был репрессирован [16]; сотрудник Герасим Константинович Коваленко (1905–1944); библиотекарь книгохранилища Владимир Иванович Павловец (1921–1941); аспирант, научный работник, библиограф Александр Иосифович Савченко (1901–1942), участник Гражданской войны, в 1930-е гг. он был репрессирован, муж Н. Б. Ватаци [19, л. 134, 134 об.]; филолог, аспирант АН БССР, библиограф Книжной палаты Иван Иванович Юрашкевич (1923–1942) [13].

*Погибли в Минском гетто:* заведующие справочно-библиографическим отделом Шейна Гершоновна Бирг (1901–194?) и Фаня Лазаревна Лившиц (1896–194?); библиографы Т. Зеликман (?–194?), Блюма Абрамовна Плискина (1908–194?) и научный работник того же отдела Шифра Давидовна Зеликман (1904–194?) [6; 10; 23, с. 35, 40].

Приведенные в данной работе неизвестные ранее факты можно использовать при составлении и редактировании справочных и энциклопедических изданий, для пополнения электронных информационных ресурсов и баз данных, а также, безусловно, проведения дальнейших архивных поисков.

Сотрудники НББ внесли достойный вклад в победу над врагом в Великой Отечественной войне на фронтах и в тылу, вечная память погибшим, будем помнить своих коллег, друзей, родных и близких – наших соотечественников.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Архив Государственной публичной исторической библиотеки России (Москва). – Оп. 2. Д. 339. Борухина Мария Лазаревна : личное дело (1944–1971 гг.).

2. Архив Национальной библиотеки Беларуси. – Ф. 546. Оп. 2 л/с. Д. 02–07. Д. 04–05. Документы по личному составу за 1938, 1944–1968 гг.
3. Архив семьи Дьяконовых – Сакольчик, г. Минск.
4. Архив семьи Куровых, г. Минск.
5. Архив семьи Симановских – Василевских, г. Минск.
6. *Бараноўскі, А. Л.* Дзяржаўная бібліятэка і Бібліяграфічны інстытут БССР імя У. І. Леніна : біябібліяграфічны даведнік персанальнага складу [Рукапіс] / А. Бараноўскі. – Мінск, 2023. – 175 с. : іл., фот.
7. *Барановский, А. Л.* Забытое имя в истории города Минска : Александр Савельевич Куров [Рукопись] / А. Барановский. – Минск, 2022. 8 с. : ил., фот.
8. *Барановский, А. Л.* Национальная библиотека Беларуси : директорский корпус (1922–1941 гг.) [Рукопись] / А. Л. Барановский. – Минск, 2022. – 8 с. : ил., фот.
9. *Барановский, А. Л.* Неизвестные страницы истории Национальной библиотеки Беларуси: сотрудники учреждения (1922–1941 гг.) [Даклад] / А. Л. Барановский // Мінск і мінчане: дзесяць стагоддзяў гісторыі (да 955-годдзя горада) : матэрыялы Міжнар. навук. канф., Мінск, 9–10 верасня 2022 г.
10. *Барановский, А. Л.* Чтобы помнили... Национальная библиотека Беларуси в биографиях сотрудников : неизвестные страницы истории (1921–1941 гг.) / А. Л. Барановский // Матэрыялы XVIII Міжнар. кнігазнаўчых чытанняў, Мінск, 28–29 красавіка 2022 г. / [склад.: Т. У. Карнілава, Г. У. Кірэева; рэдкал.: А. Ю. Кніжнікава (старш.) і інш.]. – Мінск, 2022. – С. 14–23.
11. Беларуская бібліяграфія ў асобах : біябібліяграфічны даведнік [Рукапіс] / Нацыянальная бібліятэка Беларусі. – Мінск, 2022.
12. Кніга Народнай Славы [Дзяржаўнай бібліятэкі і Бібліяграфічнага інстытута БССР імя У. І. Леніна] [Тэкст рукапісны, фота]. – [Мінск, 1976].
13. Мемориал : Обобщенный банк данных «Мемориал» [Электронный ресурс] / М-во обороны Рос. Федерации. – Режим доступа: <https://obd-memorial.ru>. – Дата доступа: 07.04.2023.
14. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 4п. Оп. 2. Д. 2589. Козунов Роман Макеевич : личное дело; Оп. 87. Д. 417. Денисюк Вера Ивановна : личное дело.
15. НАРБ. – Ф. 205. Оп. 3. Личные дела студентов и сотрудников Белорусского государственного университета.
16. НАРБ. – Ф. 206. Оп. 1. Д. 732. Дорошевич Александр Фёдорович : личное дело.
17. НАРБ. – Ф. 546. Оп. 1. Д. 2. Д. 3. Д. 6а. Д. 7. Д. 10. Д. 11. Д. 17. Д. 23а. Д. 27. Д. 31а. Оп. 2. Д. 1. Документы Национальной библиотеки Беларуси (1932–1941 гг.; 1921–1941 гг.).
18. НАРБ. – Ф. 746. Оп. 2. Д. 2111. Иомтова Пая Львовна : личное дело.
19. НАРБ. – Ф. 1398. Оп. 2. Д. 6. Медведев Иван Иванович; Д. 6. Фридман Хася Мордуховна; Д. 59. Савченко Александр Иванович.

20. Память народа 1941–1945 : Государственная информационная система [Электронный ресурс] / М-во обороны Рос. Федерации. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru>. – Дата доступа: 07.04.2023.
21. Партизаны Беларуси : Спецпроект Издательского дома «Беларусь сегодня» и Национального архива Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by>. – Дата доступа: 07.04.2023.
22. Подвиг народа 1941–1945 : Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [Электронный ресурс] / М-во обороны Рос. Федерации. – Режим доступа: [podvignaroda.ru](http://podvignaroda.ru). – Дата доступа: 07.04.2023.
23. С любовью о библиотеке : (история библиотеки в воспоминаниях) : к 80-летию Национальной библиотеки Беларуси / Национальная библиотека Беларуси ; авт.-сост. Л. М. Михальчук, Л. И. Курилина. – Минск : НББ, 2002. – 144 с.
24. Центральный архив Министерства обороны Республики Беларусь. – Ф. 4526. Оп. 93599. Д. 1107. Куров Александр Савельевич : личное дело офицера; Д. 1145. Ларченко Михаил Григорьевич : личное дело офицера.